

Corresponsales en toda la Provincia
Oficinas: SAN FRANCISCO, 7

Gaceta de Tenerife

Apartado de Correos núm. 35
Teléfono, 803
Telegramas - GACETA

DIARIO CATOLICO - ORGANO DE LAS DERECHAS

DIRECTOR: Adolfo Febles Mora

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias
Domingo 20 de Julio de 1924

ADMINISTRADOR: Octavio Rodríguez de la Vega

Muerte de un insigne dramaturgo

Don Angel Guimerá

Ayer fueron informados los lectores de GACETA DE TENERIFE de haber fallecido en Barcelona el celebrado dramaturgo don Angel Guimerá, constituyendo su muerte una gran pérdida para la literatura patria.

Nacido en Santa Cruz de Tenerife el esclarecido poeta—aunque desde muy joven se trasladó a Barcelona, donde allí ha trascendido su vida desde entonces—, llegando a ser la figura más preeminente de las letras canarias, en cuyo idioma ha escrito casi toda su producción literaria y teatral—, la muerte de don Angel Guimerá se siente en nuestra isla con una doble intensidad afectiva.

Copiosa y admirable es la producción teatral del glorioso autor de Tierra baja, a quien siempre acompañó el éxito en toda su labor escénica. Su teatro es característico, principalmente, por la genial fuerza dramática de sus creaciones escénicas, pudiendo asegurarse que entre los autores de su tiempo fué el que más nombradía alcanzó en ese género literario.

Verdadero duelo nacional constituye la muerte del autor de Mar y Cielo, al que Tenerife se asocia con todo el cariño y la admiración que sentía por hijo tan eminentísimo. A ese duelo se asocia sinceramente GACETA DE TENERIFE, enviando la expresión de nuestro más sentido pésame a toda la distinguida familia del ilustre finado, entre la que en esta capital contamos con amigos muy queridos.

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

Opinión valiosa de un general

El problema del día. Pues ya queda dicho que es el de Marruecos, porque ¿qué habrá que preocupe más en España, a gobernantes y gobernados, a todas las clases sociales, que esa pesadilla de África, abarrotación constante de hombres y riquezas?

De ese problema es del que hab' un general. Qué, cómo y dónde, lo verá en la continuación de este prolema el lector curioso. De buena gana yo guardaría el incógnito, pero no quiero dar trabajo al señor censor, ni fatigar la memoria de los lectores.

—¿...?
—Ni da más impresionante para el guerrero blanco, que el aspecto que despliega el marroquí cuando pone de manifiesto su hostilidad. La vehemencia, la imprestabilidad meridional adquiere entre estos pueblos, cuando de la lucha se trata, una intensidad de ostentación que avasalla desde los primeros momentos el ánimo del adversario que, poco conocedor de su carácter, se deja dominar por la fantástica apariencia de que rodean todos sus actos.

—¿...?
—El marroquí, como pueblo guerrero admite la existencia del valor, y todos de sean pasar por la prueba, recibir el espaldarazo de la calidad; pero una vez establecida la categoría, los que no se encontraron con fuerzas para destacarse ceden fácilmente el terreno a los conserados, y ya no vuelven a intentarlo ¡oh! pero el adversario físcas, si el resultado de la lucha dejó preveer a algún bafín, entonces hasta los menos animosos se vuelven fieros y el combate se transforma en una carrera a quien llegue antes a la presa.

—¿...?
—Entre los caballos de la montaña, habitantes del Rif y Yebila, la guerra varía bastante de la que se hace en el llano; allí es más solapada, más sutil; allí saben que su principal arma es el terreno y lo aprovechan con verdadero arte. Acostumbrado a hacer frente en un combate de desgaste a las fuertes melallas que envían contra ellos los sultanes que intentaron dominarlos, saben clasificar sus esfuerzos para conseguir el mayor efecto útil con el mínimo de pérdidas; ocupan el terreno con la fuerza precisa para conseguir el efecto que se proponen. La guerra es allí más cruenta, más difícil. Pero como son incapaces para la maniobra, los resultados son siempre ventajosos para una tropa organizada que sabe batirse y aprovechar la superioridad de su armamento.

—¿...?
—La organización y preparación de las operaciones requiere una suma de aptitudes y experiencias que sólo pueden dar el profundo conocimiento del país y de sus habitantes, y una larga práctica de las guerras coloniales en general, sostenidas desde los empleos subalternos, para estar en condiciones de proveer a todos los extremos que ellas exigen. Y una esta organización y esta moral, no es suficiente a alcanzar de ellas el mayor rendimiento si el jefe que la pone en acción no posee una autoridad por todos reconocida, que le ca-

pacite para exigir un máximo esfuerzo y la confianza de sus subordinados que le es indispensable para trabajar útilmente con tan complicado y sutil instrumento.

—¿...?
—La guerra de África no exige una táctica especial, sino simplemente una perfecta instrucción táctica, el dominio completo de todos sus recursos, de todos sus procedimientos, para que el Ejército esté en condiciones de aplicar los principios del arte, amoldándose a la tonalidad nueva que imponen los especiales procedimientos de combate del enemigo, y, sobre todo, a la ausencia de indicios para apreciar sus intenciones por la forma en que se nos manifiestan.

—¿...?
—Allí donde la opinión haya reconocido una falta de éxito en la acción, bú quese la causa, y la mayor parte de las veces encontraremos un error táctico cometido, pero de tal naturaleza, que ten error fué en África como hubiera sido en Carabanchel.

—¿...?
—Hay que utilizar a los moros empleando contra ellos el arma más terrible que contra esos infieles se puede esgrimir, que es su codicia, su propia inconstancia, sus celos y sus odios, sus rivalidades y ambiciones que los mantienen siempre dispuestos para la traición y el pacto vergonzoso, y los incapacitan para solidarizar con su causa.

—¿...?
—No pueden desdenarse como cosas pasadas e inútiles para deducir enseñanzas aprovechables, nuestras campañas en la costa africana después de la Reconquista. De aquellas expediciones a Argel, de nuestra pugna con los turcos en ese reino y en los campos de Mostaganen, de triste recuerdo para nuestras armas; en nuestros tratos y expediciones Tiemecén y en las campañas de los portugueses en Marruecos, materia hay para formar un criterio sobre la psicología de esta campaña, de la que se destaca la figura del conde de Acaudete, con sus audacias y sus imprevisiones, su tenacidad y sus penurias, su dramática muerte como una de las más tristes lecciones de esa terrible política seguida sin interés ni orientación durante más de dos siglos, para venir a parar al fin en el imperdonable crimen del abandono; lecciones de una dolorosa experiencia que sería un nuevo crimen no admitir el providencial presagio.

He ahí lecciones de moral militar y de política de guerra aplicadas a Marruecos, y que encierran enormes verdades y sabias advertencias.
Bien evidencian que hay en el generalato español quien ha estudiado y conoce el problema africanista en sus más diversos aspectos.
Pero ¿qué general es ese? Pues es... don Dámaso B. Benguer. Lo escrito son trozos íntegros de su obra «La guerra en Marruecos», escrita en 1918, y editada por Fernando Fe.

CELTUS

DE ABASTOS

SE SUPRIME LA TASA

Importante acuerdo
Bajo la presidencia del gobernador civil se ha reunido la Junta Provincial de Abastos.

Pusose a discusión si procedía o nó la supresión de las tasas establecidas o bien su revisión, acordándose, por mayoría, el que fueran suprimidas, sin perjuicio de que en algún artículo se observase abuso por parte del Comercio se estudiasse la conveniencia de someterlo a tasa.

El pescado en Adeje

Se resuelve una consulta del alcalde de Adeje sobre la venta de pescado de aquel litoral, acordándose manifestarle que no tasando el artículo y para que lo venda libremente al precio que estimen los pescadores, puede quedar una parte de la pesca para el abastecimiento del pueblo, pero sin que pueda obligarse a ello.

Otros asuntos

Dióse lectura a los telegramas de salutación de la Junta Central por la cesación y posesión del cargo de los respectivos presidentes, y después de despachar asuntos de poco interés se levantó la sesión.

El «Caroline»

Vapor directo para la Habana

Según telegrama recibido por los Sres. Hardison Hermanos, el hermoso vapor correo francés «CAROLINE» salió de Vigo en la noche del 18 del corriente para Tenerife, de donde saldrá fijamente el martes 22 del actual directamente para la Habana, admitiendo el pasaje y la carga que se presente.

Los señores pasajeros que deseen hacer viaje en este magnífico vapor deberán sacar sus billetes con la anticipación debida.

Las notas de embarque se admiten hasta el 21 por la mañana.

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

ICOD

La festividad del Carmen

Con la solemnidad acostumbrada se están celebrando en la iglesia parroquial de San Marcos los cultos en honor a Nuestra Señora la Virgen del Carmen.

Todos los días, desde el sábado, hay misa cantada ante el trono de la Virgen, verificándose por las noches las novenas.

El miércoles, día del Carmen, hubo sermón en la misa, predicado por el R. P. Romero de la Congregación de San Vicente de Paul, el cual continuará predicando durante el novenario. La concurrencia de fieles a estos cultos es numerosa.

El domingo, se verificará la fiesta principal. Por la mañana, a las 10, habrá solemne función con vestuarios, exposición de S. D. M. y sermón, y por la tarde, a las 7, saldrá la suntuosa procesión de la Virgen, con asistencia del clero parroquial, hermandades y cofradías y siendo amenizada por la Banda municipal.

A la entrada de la procesión habrá también sermón.—El Corresponsal.

Vida anecdótica

Policías sospechosos

Siendo gobernador de Madrid D. Alberto Aguilera, y en una de esas épocas de gran agitación política, se celebraban las sesiones del Congreso en medio de extraordinaria algazara, que repercutía en las calles, viéndose a diario los alrededores del edificio ocupados por una multitud de personas de todas las clases populares.

En uno de los días en que la expectación era mayor, D. Alberto, que desde el comienzo de la sesión se hallaba ya en el salón de conferencias, se asomaba de vez en cuando a las ventanas que dan a la Carrera de San Jerónimo, estudiando las fisonomías y características de los que componían la muchedumbre que se agolpaba a las puertas del edificio del Cuerpo colegislador.

—Hasta ahora no estoy intranquilo—decía al comisario que le acompañaba—, porque no veo caras peligrosas entre los que aguardan la salida de los diputados.

En una de estas inspecciones el gobernador le hizo un gesto de disgusto y dijo, dirigiéndose al mencionado comisario:

—¡Mal! ¡Mal! ¡Mal! Me reuete el tipo y las caras de aquí, y de aquí otro, y de los que tienen a su lado. Esas son ya otra clase de personas, que me inspiran gran recelo.

—Todos esos, señor gobernador—contestó el inspector—, no deben preocuparle, porque son de la Policía secreta.

Por los centros oficiales

Asuntos de Canarias

Subvenciones a los correos interinsulares

Como consecuencia de una lista de la Compañía de Vapores Correos Interinsulares Canarias, en su aplicación que se libre a su favor la cantidad de 158 614'50 pesetas, se ha dispuesto lo siguiente:

Primero. Que por la Orden de Pagos del Ministerio de Marina y con cargo al capítulo segundo, artículo único, concepto tercero del presupuesto trimestral vigente (D. O. número 35, página 472) se libre a favor de la Compañía de Vapores Correos Interinsulares Canarias, la cantidad de «ciento cincuenta y ocho mil seiscientos catorce pesetas con cincuenta céntimos» (158 614'50), correspondiente a los servicios, a justificar, que tiene realizados durante el mes de Junio corriente, como tercera parte del ejercicio trimestral.

Segundo. Que la Compañía de que se trata queda responsable de cualquier error o falta de justificación que pudiera observarse en los servicios que se le abonan, a que se refiere esta Real orden.

Construcción de carreteras

En el artículo de los Presupuestos del Estado para el año económico de 1924 25, que se refiere a obras nuevas de carreteras, se prescribe que se formará un plan de las mismas a construir en el plazo de cinco años, abriéndose para ello una amplia información pública, con objeto de determinar las que deben tener derecho preferente para su ejecución, y a este fin la Jefatura de Tenerife, en cumplimiento de lo ordenado por la Superioridad en 1 de Julio actual, y atendiendo a las normas que en dicho artículo se expresan, formula la propuesta de los veinte trozos de carretera que consisten en las que se detallan a continuación por las islas, orden de prelación en cada una:

Tenerife.—Trozos 12, 13, 14, 15 y 16, de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Buenavista; 4, 5 y 6, de la del Puerto de San Marcos a Guis; 17, de la ciudad de Santa Cruz a Buenavista; 3, 4 y 5, de la de Orotava a Vilafior.

La Palma.—Trozos 4, 5 y 6 de Santa Cruz de la Palma a Barlovento; 10 y 11, de Santa Cruz de la Palma a Candelaria.

Gomera.—Trozos 3 y 4, de la de San Sebastián a Vallehermoso.

Hierro.—Trozo 3, del Puerto de la Estaca a San Salvador.

Las reclamaciones que sobre esta propuesta puedan entablarse por las Corporaciones de todas clases y por los particulares interesados, deberán presentarse ante las Alcaldías respectivas, antes del día 15 del próximo mes de Agosto, las cuales deberán dar a la dicha propuesta la mayor publicidad, teniéndola expuesta al público en los sitios acostumbrados, durante el plazo marcado.

Dichas reclamaciones se remitirán a esta Jefatura por conducto del gobernador civil, acompañadas de los informes de los respectivos Ayuntamientos (aún en el caso de que no las hubiera) antes del día primero de Septiembre próximo, para en su vista formular la propuesta definitiva.

Vapor directo para Santiago de Cuba y la Habana

Por noticias recibidas en la Agencia de los Sres. Píñillos Izquierdo y C.ª de esta plaza se sabe que el rápido y magnífico vapor «Barcelona» de doble hélice y 10 000 toneladas de registro llegará fijamente a este puerto el día 5 de Agosto de 1924 con destino a SANTIAGO DE CUBA y LA HABANA, admitiendo el pasaje y la fruta que se presente oportunamente.

Para mayor ventaja y comodidad de los señores embarcadores, este buque atracará al dique sur de este puerto.

Los grandes criminales

Un carnicero vende carne humana

Telegrafían del Havre que la Policía ha detenido a un carnicero llamado Hermán, acusado de haber asesinado a varí s niños.

Practicado un registro en su domicilio, se han encontrado cinco cráneos de adolescentes y otros despojos humanos.

Para trabajar como corredor en una casa de comisiones bien conocida, se necesita una persona que tenga experiencia en este negocio.

Dirigirse al apartado núm. 66, indicando aspiraciones. Absoluta reserva. Completamente inútil recomendados.

LA SEÑORA D.ª Victorina Gutiérrez y García
Falleció el día 15 de Julio de 1924
Después de recibir los Santos Sacramentos
Su viudo don Elias Marrero Alayón, hijos don Domingo, don Miguel, doña Doªra, doña Rosa doña Juana, doña Emilia, doña Paulina, hijos políticos don Celedonio Marrero, don Cristóbal Rojas Martín, don S. Gundino Martín, don Cándido Díaz Barrios y don Enrique Abalo;
Suplican a sus amietades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la misa que en sufragio de su alma se celebrará el martes 22, a las 9 de la mañana (hora oficial), en la parroquia de la Concepción de la vecina ciudad.
La Laguna, 19 de Julio de 1924

Cuento del domingo
DOS VALIENTES

El agrimensor Gab Gavrilovitch Smirnov llega a la estación de Galuchki. Unos trece kilómetros se separan de la hacienda a donde se dirige; esto admitiendo que el cochero no está borracho y que los caballos sean unos rocinas, en cuyo caso el trayecto equivaldría a 50 kilómetros.

—Hágame el favor de indicarme dónde podría adquirir un coche—le dijo el agrimensor a un guardia de Seguridad.

—¿Un coche? En cien leguas a la redonda no hallará usted nada que parezca un coche... Pero ¿a dónde va usted?

—A Delfino, la finca del general Jotí.

—Le aconsejo que vaya a la posada que hay detrás de la estación, en la cual paran a veces los lugareños con sus carros. Trate usted de que alguno de ellos le conduzca, le dice, bostezando, el guardia.

El agrimensor suspira y se dirige lentamente a la posada. Después de muchas averiguaciones, dudas y coloquios, logra ponerse de acuerdo con un carretero enorme, mohino y picado de viruelas que viste un andrajoso capote.

—¿Valiente carro el tuyo! El diablo en persona no se cansaría a decir qué es su parte trasera y la delantera—exclama el agrimensor, encaramándose en el vehículo.

—Elo no es muy difícil de saber. Donde está la cola del caballo es la parte de delante, y donde se sienta vuestra señoría es la parte de detrás.

El caballo es joven, pero flaco, con piernas torcidas y orejas desmesuradas. Al primer latigazo el rocín meneaba la cabeza sin moverse del sitio; al segundo pega un tirón al carro; al tercero da una sacudida, y solamente el cuarto se pone en marcha.

—¿Vamos a ir a este paso todo el camino?—pregunta el agrimensor, esturdiendo por el traqueteo y asombro de ver cómo se armonizaba el paso de tortuga del animal con aquel valvén tan atroz.

—Legaremos, no tenga cuidado... La juquilla es joven y vivarachita... Déjela tiempo de estralar las piernas, y verá cómo luego no habrá modo de pararla... ¡Arre, maldita, arre!

Cuando el carro sale de la estación es casi de noche. A la derecha extiéndese una llanura helada sin fin. En el punto del horizonte donde se junta con el cielo se ve una raya luminosa, indicando el ponten-te. A la izquierda de la carretera destacan unos montones pardos, sin que sea posible distinguir si eran pilas de heno o chuzas de una aldea. Lo que hay por delante el agrimensor no lo ve porque la noche espalada del carretero se lo impide. Hace un frío glacial.

—¿Qué desiertito!—le dice el agrimensor, procurando taparse las orejas con el cuello de su gabán... Bien lugar para bandidos! Aquí pueden matar a cualquiera sin que nadie se entere. No me había fijado antes de ahora; pero el carretero tiene traza; bastante sospechoso. ¡Qué espaldas, qué músculos! De un puñetazo es capaz de dejar a un hombre en el sitio. ¡Qué cara de bruto!

—¡Oye, amigo! ¿Cómo te llamas?—dice a su automotente.

—¿Qué, y? Kím

—Pues, dime, Kím, los caminos de por acá ¿son seguros?

—Gracias a Dios, nunca pasa nada.

—¡May bien! Me alegro que no haya bandidos. Por el camino, llevo conmigo tres revólveres. (El agrimensor menta). Ya se sabe que con el revólver no se bromea. Soy capaz de hacer frente a diez bandidos.

Se obscurece completamente. El carro, dando chirridos y tambaleándose, tuerce a la izquierda.

—¿A dónde me lleva? Seguíamos la derecha y de repente torcemos a la izquierda. No me vaya a meter en alguna emboscada—reflexiona el hombre. Y luego, en voz alta:

—¡Oye, Kím! De modo que aquí no se corre peligro alguno. Es fatal. Me gusta pelearme con asesinos. No hay caso de mi aspecto enfermizo y débil; soy fuerte como un toro. Una vez me atacaron tres bandidos y ¿sabe lo que hice? Al primero le maté un porrazo que le causó la muerte; a los otros dos los esgrité y fueron a parar a presidio... ¡Dios sabe dónde me vienen tales fuerzas! A un hambretón como tú lo cojo y lo aplasto.

Kím, vuelve la cara, mira al agrimensor y empieza a fusigar su caballo.

—Como te lo digo, amigo mío; no envió a quien se entere con mi persona; no tan sólo le dejé sin brazos y sin piernas, sino que le mandé a presidio. Todos los jueces y todos los jefes de Policía son amigos míos. Aquí donde me ves soy persona importante. Cuando voy de viaje la Policía está alerta no me vaya a ocurrir algo malo. En cada matador hay un guardia que vigila... ¡A to! ¡A to! ¿Dónde me lleva?

—¿No lo ve usted? Es un bosque.

—En efecto, en un bosque—piensa el agrimensor— ¡Qué susto me ha dado! Pero necesito disminuir mi agitación. Creo que he actuado mal espanto. ¿Por qué se vuelve con tanta frecuencia para mirarme? Está preparando a guí golpe... Ates su caballo apenas se movía y ahora va al galope.

—¿Oye, Kím! ¿Por qué haces correr tanto a tu caballo?

—Si no le hago correr, es que cuando empieza no hay quien lo detenga.

—¡Mientes tantito! ¡Observo que mientes. Hazes mal en mentir. ¡Deten tu caballo! ¿Me oye? ¡Deten!

—¿Para qué?

—Porque espero a cuatro camaradas en el camino. Me prometeron reunirse conmigo en este bosque... Cuando estamos juntos, el viaje será más alegre... son mocetones de pelo en pecho... cada uno provisto de su revólver... ¿Por qué te vuelves hacia mí? ¿Qué te ocurre? Nada, tengo de extraordinario para que me mires así... tengo solamete el revólver. ¿Quieres que te lo enseñe? Lo sacaré, si te place.

El agrimensor hace ademán de buscar algo en sus bolsillos; pero al mismo tiempo, Kím, salta del carro y, corriendo a gatas, va a esconderse en la espesura del bosque.

—¡Socorro! ¡Socorro!—grita desesperadamente—. Toma, maldito, el caballo y el carro y lívatelos a donde te parezca; pero ¡no me mates a mí! ¡Socorro!

El rumor de sus pasos se pierde a los lejos y todo queda en silencio. El agrimensor, mudo de asombro, detiene al caballo, se sienta más comodamente y entrégase a sus reflexiones.

—Se ha escapado el tonto... Le he asustado. ¿Cómo me las arreglaré ahora así? Yo no conozco el camino. Será capaz de propalar que le he robado el caballo... ¡Kím, Kím!

—¡Kím... contesta el eco.

La idea de tener que permanecer en el bosque obscuro, escuchando el aullido de los lobos, le causa un estrechamiento grande.

—¡Kím, h'jo mío, Kímuechki! ¿Dónde está?—grita con toda la fuerza de sus pulmones.

Al cabo de llamar dos horas seguidas, el agrimensor se pone ronco; de pronto le parece oír un débil gemido.

—¡Kím! ¿Dónde estás? ¡Ven aquí!

—¿No me matará?

—¡Pero el todo fue una broma! Ven aquí, muchacho. No sé qué tengo revólver. Lo decía por el miedo que tenía. Te lo suplico, vámonos de aquí; estoy helado. Kím juzga que un verdadero bandido ya se hubiera ido hace tiempo con el caballo y con el carro; este indio del bosque y se acerca a su pasajero.

—¿De qué te asustas, tonto? Lo que te decía era por reír, y tú te asustaste. Sube y vámonos.

—¡Que Dios se lo pague, señorito!—murmura Kím subiendo al carro... De haber previsto lo que me ha sucedido, no le hubiera llevado ni por cien rublos... Por poco me muero de miedo.

Kím da un latigazo al caballo, y el carro cruje. Da un segundo, un tercero... y después del cuarto, el jamejgo arranca por fin. El agrimensor se tapa las orejas con el cuello del gabán y se tranquiliza. Ya no les teme ni a Kím ni al camino.

Antón CHEJOV.

Por el vapor «Romen»
Se ha recibido una importante partida de Pulpa seca de remo'acha el alimento ideal para ganado vacuno y caballos.
Dámaso García López

Clínica operatoria

DIRECTOR:

A. CAPOTE RODRIGUEZ

Rambla XI de Febrero

Esta Clínica construída especialmente en uno de los lugares mas sanos y pintorescos de esta capital, posee un material moderno y completísimo para toda clase de diagnósticos y tratamientos.

Medicina y Cirugía general, Rayos X., Radioterapia y tratamientos eléctricos.

Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

Teléfonos: Clínica: 9 duplicado. Despacho del Director: 5 duplicado.

LA UNION
Empresa de automóviles
Servicios de plaza y viajes al interior
TELEFONOS, 286 y 303
SERVICIO PERMANENTE

EN EL MUNICIPAL

Una nueva obra de Idefonso Maffiotte

Se ha fijado ya para el martes, 22 del corriente, el estreno, en el teatro Municipal, de la nueva comedia original de nuestro amigo y compañero Idefonso Maffiotte, «Sor María de la Tentación».

El anuncio de esta obra, que hasta ahora permanecía inédita, ha suscitado en la opinión un vivo interés y justificado, como ocurre siempre que de Maffiotte se trata, pues, sin olvidar a los hermanos Millares, puede afirmarse que es el admirado periodista tinerfeño a quien debemos en Canarias actualmente el único esfuerzo serio y digno de toda atención por incorporarnos a la dramática contemporánea. «Arrórró», que ha sido sin duda el mayor éxito de público y que constituyó la revelación del talento dramático de Maffiotte; «Lo que redime», obra de contextura isbuniana; «Perdida», el magnífico poema trágico cuyos valores no han sido debidamente apreciados; el mismo poema «En litigio está el amor», exquisita manifestación de la sensibilidad literaria de su autor; y ahora «Sor María de la Tentación», son motivos más que suficientes para que el nombre de Maffiotte ocupe un puesto relevante entre los que hoy honran el teatro español.

Como muy pronto nuestro público tendrá la oportunidad de apreciar por sí mismo la bondad de la nueva producción de Maffiotte, no queremos ade-

lantar ninguna impresión acerca de ella; pero desde luego puede asegurarse un éxito muy lisonjero porque «Sor María de la Tentación» contiene bellezas bastantes para colmar todas las exigencias. Si literariamente no desmiente la brillante historia de Maffiotte como escritor, en cuanto a los valores privativos de las producciones escénicas «Sor María de la Tentación» acusa una vez más la altísima realmente nada comunes. Dialogada con esa habilidad tan difícil de lograr en el teatro y que casi siempre constituye el escollo de autores excelentemente dotados, la nueva obra de Maffiotte ofrece una pasional historia en la que los personajes creados con amor comprensivo, se producen noblemente con arreglo a su peculiar psicología, y la emoción diluida a lo largo de las escenas, llega al ánimo del auditorio y le esclaviza a su imperio. Y no es menor el valor intelectual de «Sor María de la Tentación», donde las ideas, discurrendo por cauces serenos y sin que nunca al chocar entre sí rebasen los límites del mayor respeto y tolerancia, encuentran la más acertada exposición.

Ha aquí por que aguardamos una jornada brillantísima para el querido amigo y compañero, cuyo éxito además ha de ser compartido por la compañía Piana Díaz, el notabilísimo con junto artístico que tantos triunfos ha logrado entre nosotros.

Los agricultores están de enhorabuena

«WORMITE»

mata los gorgojos del tomate, pulgones, hormigas, lombrices, cochinillas, babosas, culebrillas y toda clase de insectos que dañan los cultivos y se ocultan bajo tierra.

«Wormite» no contiene sustancias venenosas. Es por el contrario un buen elemento nutritivo de las plantas. Su aplicación es fácil y económica. Los resultados son de una eficacia sorprendente.

De la misma manera que los comerciantes proveedores aseguran contra incendio sus mercaderías y los propietarios sus edificios, debe todo agricultor asegurar sus cosechas contra los efectos destructores de las plagas de insectos que andan en las tierras de cultivo, empleando «WORMITE» y considerando su pequeño costo como una prima de seguro.

Para más informes dirigirse a:

Edmundo Caulfield

Castilla Correo 60 Santa Cruz de Tenerife Agente exclusivo para las Islas Canarias



La suprema razón

de la mujer, la razón que persuade y triunfa, suele ser una sencilla y oportuna sonrisa. Convierta usted sus sonrisas en razones usando a diario la

PASTA DENS

y enjuagándose con Elixir Dens después de cada comida. Así tendrán sus dientes el atractivo de una nivea blancura y de un brillo insuperable.

Tubo, 2 pesetas en toda España. PERFUMERÍA GAL. - MADRID

Clínica de Enfermedades de Ojos

DR. DEMETRIO POVEDA

Ex-interno del Hospital General y Facultad de Medicina de Madrid; Ex-alumno del Instituto Oftálmico y Ex-Oftalmólogo Municipal de Alicante.

Dotada de todos los aparatos modernos para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades y para la graduación científica de la vista.

Horas de consultas De 10 a 1 De 3 a 5 Alfonso XIII 87 (antes Castillo) Alto de Vandewalle

Advertisement for ANEMIA Deschiens, featuring a logo with a face and text: DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONJUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALENCIA. VINO y JARABE. Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. - De salud y fuerza. - PARIS.

Motores eléctricos marca SIEMENS

son los motores que le ofrecen las mayores garantías. Duración eterna. Consumo mínimo. Precios favorables.

Venta en un año: Setenta motores

Grandes existencias para corriente continua y alterna. PRECIOS DE FABRICA

Desde el 1 de Julio 1924. Taller electro-mecánico para montaje y reparación, de motores y toda clase de trabajos en el ramo de Electricidad, con sus pilas garantías.

Juan J. Moeck

Candelaria, 28.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, featuring an illustration of a woman and text: Aquí tiene el único remedio para ese decaimiento que la agobia y le resta energía y voluntad para todo. El Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD curará a usted del empobrecimiento de la sangre, causa de todos sus males. Vigorizará su debilitado organismo y dotará a usted de una existencia nueva, librándola de los desórdenes nerviosos, hijos de su debilidad, y pondrá fin a esa inapetencia e insomnio que ahora la atormentan y que mañana podrían abrir el surco de la anemia y de la tisis. La salvación, pues, del débil, está en los HIPOFOSFITOS SALUD.

Como en las películas

Las hazañas de un «palizón» cubano

Primeras noticias del suceso

Entre las personas que en Las Palmas circulaban a la una de la tarde del jueves último por la calle de Triana reinó gran consternación al circular la noticia de que se había cometido un grave atentado del que había sido víctima una señorita de familia respetable y conocida de esta ciudad.

Grandes grupos de personas se congregaban frente a la casa número 26 de la referida calle, y en la esquina del callejón del Locero.

Se comentaba apasionadamente de un atraco a mano armada, y se decía que el hombre que había salido corriendo de la citada casa perseguido por varias personas se había fugado por el callejón con dirección a la Marina.

Una señorita a punto de ser estrangulada

De las averiguaciones practicadas en el lugar del suceso, se supo que a dicha hora, hallándose la señorita Teresa Cantero, hija del señor don Ignacio Cantero en su dormitorio para comenzar a vestirse, después de tomar el baño, observó llana de pánico que debajo de su lecho se hallaba escondido un individuo.

Pasado el primer momento en que el terror la dejó paralizada, comenzó a pedir auxilio a grandes voces.

En este instante el sujeto salió de debajo de la cama y abalanzándose sobre ella, intentó acallar sus voces apretándole el cuello, no pudiéndolo conseguir porque la desesperación le prestaba más alientos a la referida señorita y forcejaba desesperadamente no cesando de gritar en demanda de socorro. Los gritos fueron oídos por sus familiares que prontamente acudieron en su auxilio, aprovechando el saltador unos momentos de indecisión para darse violentamente a la fuga, bajando rápidamente las escaleras y saliendo a la calle, tomando, luego, la dirección del callejón del Locero, perseguido por el señor Cantero y una sirvienta de la

casá, a los que se unieron en la calle varias personas que transitaban por allí.

Al llegar a la Marina, el individuo se lanzó por el callejón que, pasando por la trasera de los almacenes de don Juan Rodríguez, conduce a la mar, arrojándose al agua cuando se vio acorralado.

La marea, que en aquellos momentos estaba en pleamar, y él que no sabía nadar, fueron causa de que las olas lo arrullasen, arrojándolo contra el muro, recibiendo fuertes golpes que le hicieron perder el conocimiento, y, seguramente, hubiera perecido ahogado sin la intervención del guardia municipal Pedro Luzardo y un paisano, cuyo nombre no sabemos, que lograron sacarle del agua medio asfixiado, conduciéndole en una taranta al Hospital de San Martín, donde se le prestaron los auxilios necesarios, observándose que tenía varios golpes, entre ellos uno de importancia en el costado izquierdo, que le produjeron los choques que le dieron las olas contra el muro.

Q.uedó a disposición del Juzgado de Vergata.

Quien es el autor de la fechoría

En el Hospital, al ser interrogado manifestó llamarse Rehelo Pérez López, de 28 años de edad, soltero, natural de Cuba, hijo de Manuel y María, sin domicilio en Las Palmas, a la que llegó en la noche del miércoles último, procedente de Santa Cruz de Tenerife, en uno de los correos interinsulares, como «polizón».

Las prendas recuperadas han sido entregadas al Juzgado de Instrucción de Vergata, y el autor del hecho ha quedado a disposición del mismo Juzgado, en el Hospital de San Martín.

Al ser detenido Rogelio Pérez, le fué ocupado un revólver cargado con cinco cápsulas y un cuchillo de largas dimensiones, armas que se han entregado en la Delegación del Gobierno por infracción a la Ley de uso de armas prohibidas.

Ayuntamiento

Telegramas de pésame

El alcalde señor La Roche ha enviado el siguiente telegrama a don Pedro Aldaveri; en motivo del fallecimiento del ilustre dramaturgo tinerfeño:

«Con profundo sentimiento recibí de esta ciudad triste noticia muerte Angel Guimerá el más ilustre hijo de Tenerife por su inteligencia española prestigio universal. En nombre Ayuntamiento ciudad entera que llora sinceramente pérdida irreparable haga constar que todos los ciudadanos del nuestro glorioso. — Alcaide, Francisco La Roche.»

También se envió por esta Alcaldía a la de Barcelona, como expresión del sentir de Tenerife, este otro telegrama:

«En nombre mio, Ayuntamiento, ciudad entera, que lora pérdida irreparable Angel Guimerá, el más ilustre hijo Tenerife y prestigio letras españolas, ruegole haga constar que lo sincero todos sus conciudadanos. Propio tiempo permítome encomendarle cumplimiento voluntad Tenerife de dedicar corona a glorioso muerto y de que este Ayuntamiento se halle representado en su estimable persona. Por anticipado agradezcole atención dedicará esta encomienda en gracia a la gran participación supongo tomará en general sentimiento. — Alcaide, Francisco La Roche.»

Pida Vd.

Manzanilla Castiza

DIEZ HIDALGO

SE VENDE

1 aparato para vulcanizar

sistema moderno a precio ventajoso.

JACOB AHLERS, Marina 31

El Cordobés-Sauzal

Sociedad para alumbramiento de Aguas subterráneas

En cumplimiento de lo establecido en el artículo 20 del Reglamento Social, se cita a los señores partícipes a Junta general ordinaria para el día 27 de los corrientes a las 4 de la tarde (hora oficial) con arreglo a la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura del acta de la sesión anterior. 2.º Nombramiento de la comisión revisora de la Contabilidad. Sauzal 18 de Julio de 1924 — V.º B.º.—El presidente, Manuel Fernández del Castillo.—El secretario, Toribio Nepomuceno.

TRASLADO

El taller de carpintería de Juan Marrero que se halla establecido en la calle de Santa Rosalía, junto a la Gallera, se ha trasladado a la calle de Jesús María (trasera de la Capitanía general)

Cabildo Insular de Tenerife

Selección de Teléfonos

Proyecto de pliego de condiciones para la ejecución de las obras de carpintería de las Estaciones de Granadilla, San Miguel, Adeje y Arona

- 1.—Se abre un concurso por diez días, contado desde la fecha de la publicación del presente anuncio, en el Boleín Oficial de la provincia, entre los carpinteros de esta Isla, con objeto de construir de construir y colocar los siguientes materiales y mobiliario con destino a las Estaciones de Granadilla, San Miguel, Arona y Adeje. Una mampara, un leontero, un zócalo, un armario, una mesa de escritorio, una mesa de escritorio con casillero, un pupitre, un banco de dos metros, otro de un metro, para cada una de las Estaciones antes citadas. Además la Oficina de Granadilla tendrá dos puertas, una de ellas interior; las de San Miguel y Arona dos puertas y una de Adeje.

2.—El modelo de este material y mobiliario será exactamente igual al de la Estación de Garachico.

3.—Las proposiciones se presentarán extendidas en papel de la clase octava, de una peseta, en sobre cerrado dirigido al Sr. Presidente de la Corporación.

4.—Se admiten proposiciones para la construcción del material afecto a todas las Estaciones, a una de ellas o a dos o más.

5.—El pliego contendrá con todo detalle los precios y cuanto pueda contribuir a esclarecer la forma en la que se va a realizar la obra, consignando además, si ésta comprende solo la construcción de los materiales y mobiliario o si está incluido ésta y la colocación.

6.—En el caso de que la propuesta sólo comprenda la construcción, al concesionario se le retendrá el 15 por 100 sobre todo pago que se le haga, con objeto de responder de la obra realizada. Esta suma se le devolverá a la colocación no ofreciendo dificultades que ocasionasen desembolsos a la Corporación, abonándose este caso si ocurrir con cargo a dicho fondo y devolviéndose el resto.

7.—En la ejecución de la obra se empleará madera de riga barnizada, imitación osoba.

8.—La obra deberá quedar ultimada en las siguientes fechas: Granadilla, el 31 de Agosto; Adeje, el 30 de Septiembre; San Miguel, el 30 de Octubre; y Arona el 12 de Noviembre.

9.—El Cabildo se reserva el derecho de aceptar cualquiera de las proposiciones que se presenten o rechazarlas todas.

Santa Cruz de Tenerife 18 de Julio de 1924.—El Presidente, E. tanislaus Brotons — V.º A. de la C.º P.—El Secretario, A. Lara y Zúrate.

En el Taller Mercedes

se ha instalado

1 prensa hidráulica movida por motor

colocando los bandajes macizos rápidamente a un precio muy económico.

Para más informes dirigirse al Taller Mercedes,

Camino Salamanca

FINO POSTIN

Aviso importante

La Compañía Transmisionera, hace saber a los S.ºs. embarcadores de esta Isla, que viéndose en la necesidad absoluta de evitar los continuos retrasos en los vapores a correa de los días 11 y 26 de cada mes, la carga para dichos vapores deberá entregarse en los muelles si día antes de la salida del vapor, y solo como caso excepcional cuya repetición se deba evitar, se admitirá hasta las diez de la mañana del día de la salida, después de cuya hora será inútil presentar carga alguna.

Ecos de sociedad

Viajes

Después de pasar una temporada en esta capital, ayer marchó para el Puerto de la Cruz la bella señorita Isabel Molina López.

—Ha llegado a Las Palmas, procedente de Roma, nuestro compatriota el joven seminarista don Pablo Artiles Rodríguez, que en la capital italiana cursa sus estudios eclesiásticos como pensionado por la Diócesis de Canarias.

De veraneo

Han marchado para La Laguna con el objeto de pasar la presente temporada veraniega, la distinguida señorita María Amalia Frías Domínguez, con su respetabilísima y nuestros queridos amigos don Juan Yanes Perdomo y don Manuel Martínez Déniz, con sus respectivas familias.

—Para Arona y Tegueste, respectivamente, han marchado la familia de don José Tavío y la señora doña Juana Pallazúr, viuda de Gerzila del Castillo.

Enfermos

En Las Palmas se encuentra enfermo el magistrado de aquella Audiencia don José Regnon.

Nombramiento

Ha sido nombrado Comisario Regio, presidente del Consejo de Fomento de Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura el señor don Fernando del Castillo y Manrique de Lara, conde de la Veba Grande.

Bodas

En la iglesia de San Francisco se celebró anoche el matrimonio de la bella y distinguida señorita Guadalupe de Lara y de Zárate con nuestro particular amigo el funcionario de Hacienda don Rafael Perdigón y Tristán.

La ceremonia fué apadrinada por el culto letrado don Antonio de Lara, hermano de la novia y por la señorita Dolores Perdigón, hermana del novio. A los nuevos esposos desearnos todo género de felicidad.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhedere

El magnífico vapor frutero alemán

AYAMONTE

cargará fijamente de este puerto el próximo lunes día 21 de Julio para

Hamburgo directo

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a

Jacob Ahlers

Eduardo Cobián, 31. — Teléfono, 365

Clínica de enfermedades de los ojos

DEL

DR. R. MORALES RUIZ

Médico Oculista de las Facultades y Hospitales de París y Berlín

MEDICINA OCULAR Examen bacteriológico de secreciones conjuntivales, líquidos intra oculares, tumores, Microscopía del Ojo vivo (Microscopio Corneal, Lámpara de handlira), diagnóstico de cuerpos extraños, (Sideroscopia). (Gran Electro iman Volkmann). Frot. grasas de fondo de ojo (Gran Oftalmoscopio de Gullstrand. Electroterapia Ocular en todas sus modalidades. Tuberculodiagnostics, Tuberculoterapia. Inyecciones intravenosas de Neosalvarsan, etc., etc.

CIRUJIA OCULAR. Operaciones de Cataratas, extracción de tumores, fistulas lacrimales, curación Radical, corrección de estrabismo, tatuajes de la córnea, etc. etc.

Graduación de la vista por métodos objetivos perfectos

PROTESIS OCULAR. Ojos artificiales, gran surtido. Se encarga bajo moldes y fotografías.

Esta Clínica, como las principales del Extranjero, está dotada de material modernísimo.—Se habla francés y alemán

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde Clavel II.—Teléfono 860

Los Sports

FOOT-BALL

En La Laguna. — Iberia y Tenerife

Esta tarde tendrá lugar en el campo de la sociedad Real Hespérides, de la vecina ciudad de La Laguna, un interesante encuentro, el primer equipo del Club Deportivo y el Iberia, ambos de esta capital.

Este encuentro constituye la segunda prueba eliminatoria del campeonato del Medallón «Sixto Machado».

Los citados equipos se alinearán en la siguiente forma, salvo algunas modificaciones de última hora:

Tenerife.—Baudet; Billo y Arocha; Barroso, Cárdenas y Castellano; Torres, Ramos, Raúl, Graciliano y A. Pérez.

Iberia.—Amsdor; Sarciel y Ellele; Santans, Morera y Pérez; Molino, López, Carballo, Arvelo y Delgado.

Se nos dice que existe el propósito de invitar al portero de Barcelona, Pascual, que era esperado esta mañana, para que arbitre este importante partido.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

De la velada catequística

Al niño Avelino González le correspondió el cuadro de Nuestra Señora del Carmen que se sortó en la velada catequística que el jueves último se celebró en el Pilar.

Camas de madera

Desde TREINTA Y CINCO PESETAS; de venta: BLAS BATISTA, Imeido Saris, 41. Santa Cruz de Tenerife.

PIANOS

«Gaveux» y «Geyer»

Enrique Pérez Soto tiene el honor de anunciar al público inteligente, que tiene puestos a la venta a plazos económicos y al contado, los magníficos Pianos franceses y alemanes de procedida fama mundial, marcas «Gaveux», y «Geyer».

Para más detalles ruega a las personas que se interesen la adquisición de estos exquisitos instrumentos, se sirvan pasar por sus almacenes, calle de Alfonso XIII, núm. 8.

Cebollas de Lanzarote

En la segunda decena del mes actual se recibirá una gran partida. Para informes y pedidos dirigirse a José Antúnez.—San Francisco, 20.—Teléfono 444.

FINO POSTIN

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Homenaje a la Vejez en Huesca

Activando los trabajos de organización

Madrid 18 24'25 Comunican de Huesca, que en aquella Alcaldía se ha reunido la Junta organizadora del Homenaje a la Vejez, que próximamente se celebrará.

La concesión de pensiones

También se acordó abrir un concurso para la concesión de las pensiones vitalicias de una peseta diaria a favor de otros tantos ancianos necesitados.

De las seis pensiones concedidas una será a propuesta del Ayuntamiento, otra de la Cámara de Comercio y otra por el Sr. Obispo; las otras tres, a los hombres o mujeres más ancianos que sean o hayan sido asalariados.

Se concederán también cartillas de ahorro de la Caja de Previsión Social de Aragón a los ancianos o ancianas de más edad que no hayan sido pensionados.

Las pensiones concedidas registrarán desde primero de Agosto de 1924, y las cartillas se repartirán en día que oportunamente se anuncia.

De Marruecos

La estancia del general Primo de Rivera en la zona del Protectorado español

Madrid 19 1'35.—Las noticias que se reciben de Melilla refieren que a las 2 de la tarde desembarcó en dicho puerto el marqués de Estella, jefe del general Alzupuru y de su séquito.

En el muelle fué objeto de un lucido recibimiento, aunque por lo avanzado de la hora, hubo necesidad de verificar la recepción en un tinglado del mismo muelle.

Al saludarle el moro sultano Ab del Kader en nombre de todos los indígenas, sostuvieron una afectuosa conversación, recordando los tiempos en que el marqués de Estella mandaba el Regimiento de Melilla, que tan activamente intervino en la conquista del Gurugú.

Desde el palacio de la Residencia, en donde le fué ofrecido un barquete presenció el jefe del gobierno el desfile de las tropas.

Después en el Parque revistó a los Somatenistas, en número de 800, felicitando al general Aldave, jefe de los somatenes, por la admirable organización que ha imprimido a éstos.

Con este motivo dijo que el somaten debe ser cosa totalmente diferente al Ejército.

Después de todos estos actos, en los que fué aclamado marchó el Pre-

sidente a las 4 de la tarde a las minas de monte Hulran.

Visita a las minas de monte Hulran

Madrid 19 2'15.—Los generales Primo de Rivera, Azorru, y Sanjurjo visitaron la central eléctrica.

En Hulran se verificaron, en presencia de dichos generales, varios experimentos de extracción de mineral. A este fin se dispararon algunos barrenos que pusieron de manifiesto la bondad y abundancia de los yacimientos.

De entre los centenares de moros que trabajan en las minas, surgió un morito que imploró del marqués de Estella clemencia para su padre, condenado a muerte por resultado de los sucesos de Julio.

Luego, los tres generales se dirigieron en automóvil al Gurugú, mostrándose el presidente encantadísimo de cuanto ha visitado.

A su regreso a Melilla, la Junta local de Arbitrios le ofreció un vino de honor que fué aceptado y agradecido por el general Primo de Rivera, quien elogió la obra realizada por dicho organismo, que en poco tiempo ha hecho de la ciudad africana una hermosa población.

Respecto a este punto dijo el Presidente que el Gobierno debe siempre atender al desarrollo de Melilla, y dispuesto a entender, dentro de las posibilidades nacionales, cuantas peticiones se le hagan.

Terminó brindando por la prosperidad de España y de Melilla y por el jefe del Estado.

Sin novedad

Madrid 19 3'15.—Según el parte oficial del Ministerio de la Guerra, durante las últimas 24 horas no ha ocurrido en Marruecos novedad alguna.

Diversas noticias del Extranjero

Los juegos Olímpicos de esgrima

París.—Durante la celebración de los juegos Olímpicos de esgrima, numerosos súbditos italianos que asistían a la fiesta protestaron ruidosamente contra el árbitro, que adjudicó el título a un profesor francés.

Se promovió gran tumulto, y los italianos exteriorizaron un desagrado cantando el himno fascista.

El ex presidente albanés se refugia en Belgrado

Belgrado.—Se ha refugiado en esta capital el ex presidente del Gobierno albanés.

La política aduanera belga

Bruselas.—La Cámara belga ha votado, por 85 votos contra 55, un proyecto de ley prorrogando los derechos del Gobierno en lo que concierne a la aplicación de las tarifas aduaneras.

Este proyecto concede el derecho al Gobierno de aumentar durante tres años los coeficientes de la nueva tarifa, sin pasar la cifra 6, y de disminuir durante seis meses los derechos sobre los artículos que no tienen coeficiente.

La situación de Grecia

Roma.—Por fin, ha dimitido el ministro de Marina.

Los jefes y oficiales de la Armada griega han conseguido sus propósitos, derribando al ministro contra el que se habían alzado.

El señor Papanastasiou se ha encargado interinamente del desempeño de la cartera.

La situación de Grecia es de gran intranquilidad.

El nuevo Gobierno republicano lucha por mantener el orden, y se cree difícil el que pueda sostenerlo por mucho tiempo.

Hoy se ha publicado por el ministro de Interior griego una nota, en la que se desmienten los rumores de que en Macedonia hubieran estallado graves desórdenes.

Igualmente afirma que no son exactas las noticias de un próximo movimiento de restauración monárquica.

Siete bombas de dinamita

Lisboa.—En el Alto de San Juan, en el lugar llamado Quinta de los Apóstoles, se ha recogido un recipiente que contenía siete bombas cargadas de dinamita y envueltas en unos recortes de periódicos.

Nada se sabe de quien ha podido colocárselas.

La Policía trabaja para descubrir dónde se han podido elaborar.

La situación política en Portugal

Lisboa.—El nuevo Gobierno nace bajo los peores auspicios, y se teme que dure muy poco.

Se trabaja para que los elementos nacionalistas no le combatan.

Esta fracción política se considera dueña de la situación parlamentaria. La Prensa publica detalles del desarrollo de la pasada crisis, y revela todas las pasiones y ambiciones que ha puesto al descubierto la solución del pleito político.

Las relaciones franco-británicas

París.—La situación política interior, como consecuencia del desarrollo de las cuestiones de política internacional, tiende a mejorar.

De todos modos, Herriot va camino del fracaso.

El bloque de los izquierdas hace grandes esfuerzos por evitar el desastre político y conjurar la caída presidencial, que sería de graves consecuencias para él.

El país señala un acentuado movimiento contra el presidente del Consejo, culpándole de falta de habilidad para tratar las cuestiones capitales que son el eje de la situación de la República.

El fracaso mayor de Herriot ha estado en su discurso de Troyes.

Se considera que no ha sido un discurso de altura propio de un hombre de Estado en los momentos críticos y decisivos por que Francia atraviesa.

Ha sido de una gran vulgaridad y no ha respondido a la gravedad del momento.

Clinica operatoria del Dr. Adalberto Rodriguez

Instalada con un departamento especial para partos y enfermedades de la mujer

Consulta general de Medicina y Cirugía todos los días de diez a doce y de tres a cinco.

Consolación núm. 27 — Teléfono 184

- FINO POSTIN -

Rochet Schneider

Acreditada marca francesa de automóviles de construcción irreprochable, coches de turismo muy sólidos y elegantes, reconocidos por su excelente calidad.

Para informes, dirigirse a

Juan Yanes Perdomo

Teléfono 110

EL VERTIGO DE LA BARATURA!

DOCTOR ALLART 14

10.000 pares de calzados "extra"

¡A los precios más bajos!

¡Oferta sin igual! ¡Oportunidad única!

Habiéndonos hecho cargo de importantes partidas de CALZADOS los ponemos a la venta liquidándolos a precios sin precedentes.

Disponemos de grandes surtidos en zapatos de señora, caballero y niño. No diremos que tenemos de todo, pero sí que contamos con lo más interesante; que nuestras clases son buenas y garantizamos que vendemos a precios que no admiten competencia.

Visítanos para desengañarse y convéncense comprando barato.

¡El vértigo de la baratura!

Doctor Allart 14

"Le Printemps"

C. GARCIA DORTA

DOCTOR COMENGE NÚM. 9

SOMBREROS

Las últimas creaciones de París para la presente temporada acaban de recibirse en estos almacenes.

Modelos finísimos

La Santa Sede retira su misión de Rusia

Roma.—La Santa Sede ha acordado retirar la misión de socorro que envió a Rusia el año 1922 en cuanto ésta termine los productos que aún quedan que repartir.

La política anticatólica de los soviets alejan cada día más cualquier posibilidad de llegar a una inteligencia entre el Vaticano y Rusia.

Los marinos griegos contra el ministro del ramo

Atenas.—De los 180 oficiales de los cuadros activos de la Marina, 144 han dimitido.

Ante tal estado de cosas, el ministro de Marina, que es contra quien se dirige este movimiento, ha presentado también su dimisión al presidente del Consejo; pero éste se la ha rechazado.

No se construya el túnel bajo la Mancha

Lealfeld.—La reunión celebrada hace días para estudiar la conveniencia de construir el túnel bajo el Canal de la Mancha, a la que asistieron, además de los miembros del Gobierno, los ex primeros ministros, Balfour, Lloyd George y Asquith, se pronunció en contra de la construcción.

La Medalla anual del Pontificado

Roma.—El Papa ha recibido al Cardenal Gasparri, acompañado por Camilo Serafini, conservador del Gabinete pontificio numismático, y Aurelio Mistruzzi, escultor y acuñador, que le presentaron los tres ejemplares en oro, plata y bronce de la medalla anual del Pontificado, que será distribuida al Sacro Colegio, la Corte Pontificia y los dignatarios.

La medalla lleva en el anverso la efigie del pontífice y la leyenda «Plus Decimus Primus. Pontifex Maximus. Anno tertio». En el reverso representan al gran edificio que servirá de sede a la Universidad Gregoriana, por conmemorar en este año el primer centenario de la restitución de dicha Universidad a la Compañía de Jesús; la leyenda es la siguiente: «Gregoriana ab hinc anno centesimo Societas J. S. restituit nova sede donatur.»

De Barcelona

Aplicación de la amnistía

Madrid 18 24'45.—Dicen de Barcelona, que la ponencia de magistrados y fiscales de la Audiencia de aquella capital ha entendido que la amnistía no comprende a los abogados que no pagaron la multa que les impuso el gobernador civil.

AUTOMOVILISTA

Para la próxima fiesta de San Cristóbal deberá llevar en vuestros coches la medalla del Santo, patrón de los automovilistas

Se venden en casa, so arca y fincas dentro de la población. Informes Alfonso XIII núm. 46 (Lotería)

LOS CAMBULLONEROS

Depósito de carbón vegetal. Manteguillos de barras, Jamones. Dulces de todas clases. Impermeables y Abrigos. Ropas de agua, laces de bengalas.

HERNIAS

(Quebra dura) Relajaciones y Dislocaciones

Curación rápida y radical sin molestias ni operación

Laudatorios dictámenes de las Reales Academias de Medicina

El magno invento mecánico fisiológico y las virtudes del poder o GRAN CONSOLIDATIVO RAMON ofrecen la garantía de recuperación absoluta y curación sin breve plazo, y téngase por sabido que hoy los médicos eminentes, los más hábiles operadores, los maestros de la Cirugía, para ellos, sus hijos y sus discípulos, no acuden a la operación, (1) sino al especialista heriológico Pedro Ramón, por su maravillosa mano-médica. Pídanse opusculos gratis. Despacho: Car. Len 38, 1.º, BARCELONA. Consultorio en MADRID: Arrieta, 11.

(1) «Unido»: El farmacéutico D. José García Monre, de cincuenta y nueve años de edad, domiciliado en Madrid, calle de Fuencarral, núms. 41 y 43 se encontraba enfermo a consecuencia de la reciente operación de una hernia; ayer, en un violento acceso de fiebre, se arrojó por el balcón sin que su familia pudiera detenerle. De «El Sol» del 1.º de Junio de 1924.—Y pensar que con una corta temporada de usar el aparato Ramón viven os herniados sin acordarse jamás de que tal dolencia hayan padecido...!

Laboratorio de Análisis Médicos

del Doctor Ricardo Castelo y Gómez

Méico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, Ex auxiliar de la Facultad de Medicina, dip. om. de del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII

José Murphy, n.º 2 (Casa Calzadilla, esquina a Castellillo) Teléfono n.º 646

Análisis químicos serológicos bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos forinos, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Exámenes histológicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacciones de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sech Georzi, etc., para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el del quí y el hidatídico, etc.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones. Tratamiento antirribiobio.

"LE PRINTEMPS"

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES

C. GARCIA DORTA

Doctor Comenge núm. 9.

Estos acreditados almacenes acaban de abrir un departamento especial de ropa blanca, mantelería, juegos de cama etc. de todo, entre 105 modelos distintos, su clientela puede escoger la combinación que más le agrade.

Hay a precios desde los precios más económicos hasta las calidades más finas.

Prendas bordadas primeramente a mano.

Se admiten encargos de cualquier tipo y calidad

Muestras a la vista.

El Infante don Fernando a Tenerife

Para asistir a las fiestas del Cristo de La Laguna

Madrid 19 1'15 (Recibido cuando ya estaba en máquina nuestra edición anterior)

El gentilhombre de Cámara, don Enrique Martínez Morales, estuvo hoy en Palacio cumplimentando a S. M. el Rey.

Durante la conversación que sostuvo con el Monarca, éste hizo grandes elogios de la labor patriótica que vienen realizando los alcaldes de Tenerife, a los que conocía S. M. el Rey por los informes del duque de Santa Elena.

El Monarca aceptó la invitación que le hizo el señor Martínez Morales, en nombre del alcalde de La Laguna, para asistir a las próximas fiestas de Septiembre en honor del Santísimo Cristo.

El Soberano prometió hacerse representar en dichas fiestas por el Infante don Fernando.

Varias noticias

Duros portugueses de contrabando

Madrid 18 24'30.—Comunican de Salamanca, que los carabineiros sorprendieron un automóvil que conducía 11.000 duros portugueses, incautándose de ellos y deteniendo a los contrabandistas.

El problema de Marruecos

El diario «El Debate», de esta corte, ha publicado un artículo, en el que dice que el marqués de Estella ha es-

En los Estados Unidos

LA ORGANIZACION OBRERA

Comunican de Nueva York, que la entidad que publica el «American Labor Year» (Anuario americano del trabajo) ha facilitado a la Prensa las pruebas de dicha obra y el «Wall Street Journal» inserta algunos datos muy interesantes referentes a las uniones obreras y al partido del trabajo.

La Federación americana del Trabajo contaba en 1920, 4.078.740 miembros.

Perdió 710.000 en 1922 y otros 269 mil 167 en 1923.

Las bajas han sido más numerosas entre los ferroviarios, comprobándose en cambio un aumento entre los obreros metalúrgicos, mientras que los mineros y los del ramo de construcción conservan sus posiciones.

Una de las corporaciones que suministra más adheridos es la de los empleados de ferrocarriles que, de 248.500 en 1919 han pasado a 507.600 en 1923.

La Federación americana del Trabajo tiene a sueldo 32 miembros reclutadores que se preocupan principalmente de la recluta de miembros entre los obreros del acero y los empleados de oficinas.

El año último, por primera vez desde 1916, en las diferencias surgidas entre patronos y obreros, fueron los primeros los que más frecuentemente ganaron su causa.

Si se considera el número de sus miembros, los partidos socialista y comunista no parecen merecer apenas la importancia que se les concede.

El partido socialista que contaba en 1919, 104.822 miembros, no tenía más que 12.000 en 1923; de un partido nacional, ha quedado reducido a un simple movimiento local de los germano-americanos de la ciudad de Milwaukee.

El partido del trabajo comprende a los comunistas y a los elementos extremistas.

Contaba en 1923 en todo y por todo, 15.238 miembros; 6.862 pertenecían a la industria y 2.409 de entre ellos pertenecían a las diferentes Uniones.

Se calcula que hay 3.055 comunistas en Nueva York, 1.919 en Boston y 1.803 en Chicago.

Según el «Labor Year Book» la mitad del partido aproximadamente la integran miembros de lengua inglesa; la otra mitad está formada por finlandeses, eslavos, meridionales y judíos.

El año pasado, el partido del trabajo ha reclutado 500 nuevos adheridos y ha perdido 3.500.

Corbatas a gran novedad

Antes de comprar su corbata debe ver y examinar las colecciones que acaba de recibir la Camisería LONDRES Norte 21.

La acreditada camisería New England, acaba de recibir un gran surtido de trajes y sombrero de última novedad para niñas, una extensa colección de abanicos de fantasía para señoras y corbatas para caballeros, última novedad.

VIGOR... CONSERVAR LA SALUD... Usad los trajes de punto interiores... Marca VIGOR... De Roberto (PATENTE 59216)

De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE: Vía de José María Varona, New England Plaza de la Constitución número 3.

Gran acontecimiento ¡¡Ojo veraneantes!!

El Café LA ALEGRIA ya se ha vuelto a abrir con su antiguo y acreditado sistema.

Hoy como antiguamente vuelven a estar de moda y se vuelven a vender los renombrados hot cakes de vichitlo con patatas fritas, pero con muchas patatas fritas, ESTILO MICAS.

Todo como antes; almuerzo económico y bueno, buen vino y mucha limpieza.

Pase todo el mundo por LA ALEGRIA que no perderán nada y a todos interesa.

Henry Clay and Bock & Co. Ltd.

Proveedores de las siguientes marcas

Cigarrillos puros Cigarrillos

Aguila de Oro Henry Clay

H. de Cabañas y Carhuajal Bock y Cia

La Corona Murias

Henry Clay Hidsigulac

A. de Villar y Villar Corona

J. S. Murias y Cia. Coronitas

Manuel Garcia Alonso Suisini

La Meridiana La Legitimidad

La Carolina Picaduras granuladas, hebra y en panes

Agente en esta provincia: E. CAULFIELD.—Tenerife.

(c) Ministerio de Cultura 2007

